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inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate ne e» 
primesc. 

„Nouă politică 
bisericească". 

Sub acest titlu „Budapesti Hir
lap" se ocupa la loc de frunte de 
mişcarea protestanţilor, carî cer exe
cutarea art X X din 1848, în care se 
prevede provederea confesiunilor din 
budgetul statului, un lucru, pe care 
fostul prim-ministrul Wekerle, sub a 
cărui ocârmuire s'au adus nefastele 
legi politico-bisericeştî, promisese ca 
îl va face, când cu punerea la cale 
a acelor reforme 

E penibila situaţia în care ajunge 
„Budapesti Hirlap" discutând această 
chestiune ; căci în şirul argumenta-
ţiunilor sale, pentru a ajunge la o 
soluţiune — mulţumitoare, nu poate să 
nu se împiedece de efectele desastoase 
ale acelei opere legislative, a legilor 
politico-bisericeştî, care a tulburat 
atât de adânc opinia publică din a-
ceasta ţeară ; operă legislatorică ce 
s'a impus prin sprigin jidovesc şi ame-
ţirea protestanţilor cu promisiuni şi îm-
bătăre cuilusil „patriotice", operă, care 
a dat naştere puternicei reacţiunî, a că
rei făt între Maghiari este astăzi par
tidul poporal ; operă, care în loc de 
a duce spre ficţiunea unităţii naţio
nale de stat maghiar, lasă să urmeze 
mereu efectele sale desastroase atât 
pentru echilibriul moral cât şi pen
tru susţinerea instituţiilor religioase 
creştine din ţeară. 

E nevoit să constate „Budapesti 
Hirlap" că juste sunt plângerile pro
testanţilor, reveniţi la luciditate din 
toropeala şovinistă, în faţa stării grele, 
pe care chiar şi pentru el, „aleşii na
ţiune!" au adus-o „epocalele reforme" 
Wekerle-Szilágyiane. 

„Mişcarea (protestantă) s'a por
nit de curênd — zice „B. H." — din 
acea dureroasă constatare, că sub 
influenţa legilor politico-bisericeşti şi 
în urma decadenţei sentimentului reli
gios, venitele oamenilor bisericel şi 
ale instituţiilor religioase au scă
zut, ioi-colea în chip primejdios". 

Constatând acest résultat al ope
rei legislative maghiare, cel prin cari 
s'a creat acea operă, nu pentru binele 
popoarelor ţării, ci pentru a contribui 
la împuternicirea statului faţă cu bi
sericile din patrie, — îşi recunosc pă
catul, recunosc asuprirea, înşişi con
statând, că nu pot da nici spriginul 
materila^ ce se impune, pentru a nu 
expune pierzărel bisericile, cărora 
le-au smuls din mână în mare parte 
forţa morală faţă cu credincioşii lor, 
lovindu-le tot-odată In existenţa lor 
materială. 

„Prin ajutorul de stat — zice 
„B. H." — s'a ajutat situaţia oa
menilor bisericeşti, dar nu s'a uşu
rat, ceea-ce însă. este o datorie de 
întâiul rînd, faţă cu greutăţile in
suportabile ale serviciului biseri
cesc, întru-cât credincioşii nu mal 
vëd salvare decât în desfacerea din 
legăturile bisericeşti, ceea-ce este cu
rată perdere morală pentru ţeară". 

Bată, recunoscute de înşişi „pa
trioţii", desastrele legilor politico 

bisericeşti, eată recunoscut de înşişi 
patrioţii păcatul de a fi provocat a-
ceste désastre, — din incidentul vae-
telor acelora, cari au luptat în şiru
rile dintâiu, pentru a-'şî procura o 
nenorocire, sub titlul de „operă pa
triotică", când sdrobiţl cad sub greu-.* 
tatea propriei creaţiunî. 

In această lumină, opera „patrio
tică" este o dovadă de înţelepciune 
şi patriotism din part ea autorilor el ? 

La nici un cas. 
„Budepesti Hirlap" preconisează 

însă o „nouă politica bisericească", 
deoarece actuala, Imbetrânită fără de 
vreme, a ajuns să ducă, cum se vede, la 
decrepitudine. Inventiv, с н т e de 
obiceiu organul apropiat de guvern, 
propune şi o soluţie, pentru îrapécarea 
gravaminelor. Şi anume : 

„Aplicarea art. X X din 1848, 
să însemneze ajutorarea treptată 
a bisericilor acolo, unde în ade-
vër este trebuinţă de aceasta ; apoi 
executarea el mal departe să aibă 
în vedere msi ales uşurarea cre
dincioşilor ; şi la urmă întreagă 
regularea este a se contopi în re
forma generală a dărilor". 

Ceea-ce va să zică : Acelora, cari 
nu pot trăi astăzi, li-se pune în ve
dere că li-se va da ce le trebueşte 
într'un viitor mal mult sau mal puţin 
apropiat . . . când preoţii, funcţionari 
al statului, ear nu a-I altarului, ѵгч* 
fi satisfăcuţi prin—executorii admini-
ţiel de stat! 

Şi atunci, în acel fericit viitor, 
împărtăşite vor fi: 

„ . . . toate confesiunile, cari au 
dat dovezi că sunt părtaşe a dom
niei maghiare unitare şi a muncii 
pentru cultura unitară naţională 
maghiară". 

Aceasta este „noua politică bi
sericească", prin care Maghiarilor se 
promite totul, nemaghiarilor li se arată 
cotul, — ear jidanii, piobabil tot el 
vor profita din toate . . . pentru gloria 
„Ungarieinaţionale maghiare unitare" j 

Scandalul Bánffy. Persoana lui 
Báíjffy earăşi a ajuns la ordinea zilei 
în discuţia presei, şi pasionează lumea, 
ca un urs de panoramă pe cetăţeni din 

vreun orăşel retras. 
Eată ce se mal spune din minu

natele sale isprăvuri ca primministru în 
declin : 

In luna Decembre, mainte de că
derea sa, expusese Bánffy Suveranului 
idea sa de a primiţeara pe mână, să o 
guverneze în mod absolutist. 

Suveranul a consultat în această 
privinţă pe mai mulţi consilieri austriaca 
Welserscheime, ministrul austriac de 
răsboi, a susţinut cu tărie păstrarea 
stării constituţionale. 

Atunci Majestatea Sa a chemat pe 
Széli, — spun ziarele maghiare — şi 
s'a început disidenţa dinpartidul „liberal", 
pe faţă din causa Ex-lex-ului Tisza de 
fapt însă, pentru a răspunde pretenţiilor 
absolutiste ale lui Bánffy. 

Goluchowsky a fost pentru menţinerea 
stării constituţionale. Ceialalţl miniştri 
nu se ştie ce atitudine au păstrat! 

Şi urma a fost, că Bánffy a... 
plecat să se dovedească de „tettekkel té
nyező". 

Ce-o fi vrut Bánffy cu absolutismul ? 
Poate va fi vrut să-l facă pe Jeszenszky 
şi mai mare domn ! Căci alegerile lui, 
politica lui de stat, ş'aşa nu erau decât 
crupţiunî de ale unui nebun absolut. 

Şi mult Vau răbdat Ungurii de 
stăpân ! 

E la mijloc o afinitate de sentimente, 
preocupaţiuni, idealuri, interese, etc. Ce 
să-1 faci? 

Convenţia balcanică austro-rusă. Birs-
hewja Vedomosti din St.-Petersburg, în
tr'un recent numër ocupându se de această 
chestie ajunsă la ordinea zilei în presă, în 
urma visitel marelui Duce Alexandru în 
Bulgaria, scrie, că convenţia balcanică în
cheiată între cele doue mari puteri la anul 
1897 expira la 1902. 

Ziarul rusesc urgentează resolvirea che
stiunii macedonene şi a celei albans, deoare
ce: convenţia nu conţine destule garanţii 
pentru împiedecarea isbucnirei primejdiei 
latente. 

Totodată nu se ştie, dacă până la 
1902 împrejurările nu se vw schimba în aşa 
fel, ca o reînoire a eonvenţiunei să devină 
imposibilă. 

* 
Budapesta contra Brăilei. In zilele 

acestea s'a răspândit svonul că guvernul va 
începe cât de curând construirea marelui 
port al Budapestei, după planurile confec
ţionate deja de 7 ani. 

.Rumänischer Lloyd" din Bucureşti caută 
să explice această grabă rSsărită de-odată, 
tn modul următor : 

Viena progresează repentin In industrie 
şi comerciu. In acelaşi timp progresează şi 
se ridică Intr'un mod uimitor portul Brăila, 
care ameninţă să devină punctul central al 
comerciulul din Peninsula Balcanică, — tn 
contul aspiraţiei Budapestei la acest rol. 

Va ii Insă zadarnică, e prea târzie 
deşteptarea guvernului ungar, căci Brăila 
este mal aproape de Bulgaria şi Serbia ; şi 
tn acelaşi timp, operând prin Brăila pot fi mat 
independente faţă cu ori-es presiune de ordin 
economic sau politic, numitele state balca-
i ice. 

Patrioţi ori trădători! 
Mereu se vaetă compatrioţii 

noştri de desastrul emigrărilor, mereu 
se fac a căuta soluţiunl şi remedii 
pentru împiedecarea Iul. Dar' nici 
un soluţionist „patriotic" şi nici forţa 
executivă de stat, nu voeşte să se 
atingă de căuşele emigrărilor, cari 
odată înlăturate, vor înceta şi efectele. 

B mare primejdia de depopularea 
ţeril de braţe muncitoare şi totuşi 
cel chemaţi nu se încumetă să pună 
mâna pe mijloace radicale, ci tot 
mereu umblă cu paleative falşe, of
tând mereu, — continuând însă în ace
laşi timp, din ingnoranţă ori fudulie . . . 
de a alimenta, prin politica nefastă 
şovinistă emigrările. 

Am vorbit în deosebite ronduri 
în această chestiune; şi am pus o 
clar: înlăture-se nefasta politică de 
maghiarisare — printr'aceasta admi
nistraţia s'ar însdrăvenl, ar căuta 

se-'şî facă datoria sa de amini-trAţie, 
nu ar fl protectoară a şarlataniilor сѳ 
se contrabandează sub eticheta de 
„patriotism", — înlăture-se sî l rùeia 
de „a ridica nivelul moral" al n e 
maghiarilor, străini ca grai şi ea 
psihic naţional, prin „cultura ma
ghiară". » 

Aceste sunt miseriile fundamen
tale, de cari şoviniştii nu ţin seamă, 
nu vor să înţeleagă că trebuie s ă 
ţină seamă, dacă vor să taie calea 
emigrărilor ; aceste miseril apoi, cu con
voiul adnexelor lor, se revarsă peste 
b i e ţ i i . . . candidaţi la emigrare. 

Dar' în loc să se hotărască odată 
şoviniştii noştri, ca sa rupă cu poli
tica lor nefastă, care prieteni nicăirea 
nu le creează, el se întrec în des
coperiri de „trădători de patrie", 
chiar şi Intre aceia, cari fugiţi de 
miseria de-acasă, câştigând oareşi
care avere în depărtate ţerl şi 
peste mări, cu avutul lor se întorc 
In patrie, la fraţii lor de-aici, în pă
mântul lor strămoşesc. 

Aceştia sunt trădători de patrie ! 
— urlă presa şovinistă. 

Oamenii cari să întorc acasă, in 
patrie, în bună stare şi luminaţi în 
alte ţări, unde libertatea nu e un 
apantigiu specific al unul singur 
neam, unde cultura nu însemnează 
maghiarisare, unde lepra jidovească 
n'are ascendenţă politică, — sunt tră
dători de patrie? 

Şi patrioţi sunt Rimler şi Ugron ; 
liberal şi constituţional e Bánffy! 

Cu această măsură cântărind pa
triotismul, să-'şl dee bine seama com
patrioţii noştri şoviniştî, că Intre cel 
ce-'şl iubesc patria vor fi poate şi 
de aceia, cari ajung să se g â n d e a s c ă 
şi să caute a o scăpa de p l a g a pa
trioţilor de profesiune, prin mi j ioace 
şi cu ajutoare cari ar p u t e a a d u c ă 
ehbr primejduirea noastră a t u t u r o r » . 

Antecedente „patriotice" H I ; r îu 
acest sens din parte şovinistă 

Ce a putut săplănuiască Ugron, 
de ce n'ar plănui un Rutean rusofil 
de e s ? 

Şi dintre aceşti doi, care n ' a r fi 
trădător de patrie ? B vre-o deos îbire ? 
Ori vor fi amôndoï patrioţi? 

Dacă astfel de manifestaţiuul sunt 
suferite dintr'o parte, aceeaşi mă
sură trebue să se aplice şi în ceea-
laltă. 

Datoria statului este deci, în în
tâiul rînd, de a scăpa de acest even
tual echivoc; ear' acest echivoc nu 
poate fi înlăturat, pânăcând naţiona
lităţile nu vor fi egal îndreptăţite. 

Nu numai pămontul, dar' şi in
stituţiile ţării şi vieaţa de stat să fie 
învrednicită cu prisos de alipire şi 
menţinere din partea tuturor cetăţe
nilor, de toate naţionalităţile, să fie 
învrednicite de jertfirea pentru ele, 
de apărare şi susţinerea lor. 

Până când aceasta nu se face, 
pentru primejduirea statului şovinis
mul va fi răspunzător! 

înceteze Maghiarii de a fi şovi
niştî; şi devenl-vor patrioţi. 
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DIN BUCOVINA. 
Primejdia Ruteană. 

Ziarul german liberal , Bukowiner Nach
richten" — ne spune , Deşteptarea* — publică 
in îmœërul sëu de Duminecă un prim-ar-
ticol, întitulat: „Aliaţii noştri" şi tratează 
despre relaţiunile între Germanii şi Rutenii 
bveovinenl, 

Б drept, se spune tn numitul ziar ger-
говп, că peste tot locul tn Austria Germanii 
şi cu Slavi! se împacă ma! rëu decât focul 
cu apa ; şi unu! neiniţiat i-s'ar părea alianţa 
acea. ta germano-ruteană paradoxa, Insă 
referinţele specifice, unice în felul lor, ale 
ac Piei tërï, au cerut ca Germanii să ţină 
partén ceiul mal slab spre a-1 apăra de 
încălcările şi împilările celui ma! tare. 
Adecă s& ţină partea Rutenilor contra pre-
poîenţilor Români! 

Apoi înşirând cuceririle şi purtarea 
Eecvualificabilă a Rutenilor în timpul din 
urmă, cunoscută cetitorilor noştri din ra
poartele ^e am dat In zilele trecute tn a-
ceastă chesti", ,BuTcoviner Nachrichter' în-
chee astfel : 

rDupă această purtare a representan-
ţilor poporului rutean ne-am îndrepta către 
depistaţii noştri! germani cu întrebarea: 
Mal fxistă încă majoritate diefală? Noi 
ne punem toată încrederea în deputaţii 
noştri şi suntem flrm convinşi că el vor 
şfi afla calea sdeverată. Dacă însă Rutenii 
vor păstra şi ma! departe direcţiunea lor 
antigermauă de acum şi deputaţii noştri 
totuşi nu vor curma cu el prietenia, ÎI vom 
necesita să abandoneze alianţa cu cel-ce 
păşesc făţiş ca duşmani al noştri, şi să 
caute aliaţi ша! credincioşi şi poate şi mat 
apropiaţi intereselor noastre. Răbdarea Ger
manilor e mare, nesfîrşită însă nu e / 

Ce să zică Românii, dacă şi Germa
nilor li-s'a acrit da alianţa J n referinţele 
specifice" '? 

Organul partidului poporal român 
.,Deşteptarea", aminteşte Germanilor cu
vintele unul deputat român: „Germanilor 
bucovineni 1 Nu uitaţi că mormântul nostru 
al Românilor, e toi-odată şi al vostru şi 
că mult mai degrabă veţi fi înghiţiţi voi 
de potopul slavismului decât noi*. 

Feciorii noştri la Viena. 
Ni-se Îove3oleşte inima când vedem 

pe feciorii noştri lăudaţi acolo unde e treabă 
fin făcut, uu numai huliţi acolo unda favo
RIŢII soartel oarbe umblă să-'şî facă trebu
RILE lor pe spinarea poporului nostru, asu-
PRIR.du 1. 

Fiul lui Napoleon al lll-lea. 
Sub titlul »Pils d'Empereur" dl Maau-

rics Quiatin-Bonehart, consilier municipal 
a! cartierului ChampB-EIyişees, care este 
în ac.; laş! timp un distins scriitor, a publi
cai dy curând o carte, In care face să se 
desfăşoare scurta existenţă a acestui ne
fericit fiu. 

Pasagiul cel mai emoţionant din această 
carte e scena morţii tinërului principe. 

E în ţeara Zuluşilor, lângă rîul Uoti, 
In plin câmp, în mijlocul trestiilor gigan
tice, dominate de cocotieri, unde principele 
pornit în recunoaştere a stabilit un »Kraal* 
compus din cinci colibe. 

Principele imperial a scos din buzu
nar un album şi ia schiţe. Lângă el locote
nentul Carey fumează. 

Vorbesc amândoi despre Franţa. 
Prinţul : (cu un entusiasm crescând). 

Cunoşti o ţeară mai frumoasă de cât Franţa, 
locotenente ? 

Am părăsit-o foate Unor, dar amin
tirea ei mi-a rëmas de-apurur! săpată în 
inimă. (Cu melancolie). 

Eată că se împlinesc 9 ani de când 
sunt exilat... 

(Brusc) Cunoşti Franţa d-le Carey? 
Locotenentul Carey : (după o mişcare 

de şovăială, Înăbuşită iute) Foarte puţin, 
am locuit abia câteva sëptëmâni. 

Eată cum descrie .Deutsches Volksblatt" 
serbătorirea regimentului fost grăniţeresc 
banatic român, tn capitala monarchie!: 

.Aniversarea bătălie! delà Custozza, la 
care a luat parte şi regimentul de infan
terie Nr. 43, prin excepţie, din considera-
ţiunl de serviciu, s'a serbat în anul acesta 
abia la 23 1. c. Cu această ocasiune Ca-
sarma Archiducelu! Albrecht a fost minunat 
decorată, şi întreaga serbare favorisată de 
un timp frumos, a avut un caracter foarte 
demn. La 7 ore 30 minute dimineaţa, preo
tul militar gr. or. Pavel Boldea a celebrat 
serviciul divin campestru, la care a asistat 
regimentul 43, în care servesc peste 95 o/o 
Români, sub conducerea comandantului de 
batalion, maiorului Müller, Stoianel şi Manoi-
lovicî, în paradă, cu steag şi musică, asis
tând şi mulţi oaspeţi. După serviciul divin 
preotul a rostit delà altar în limba româ- f 

neascâ o cuvântare inspirată de un cald 
patriotism ; vorbind despre glorioasa istorie 
a regimentului, arată cum Românii pe toate 
câmpurile de bătae din Europa au luptat 
cu bravură pentru gloria patriei, dovedind 
măritei dinastii neclintită credinţă, Preotul 
descrie apoi în mod strălucit tabloul bătă
liei delà Custozza în o avântată glorificare, 
ce pătrunde până la inimă; un entusiast 
,8ă trăiască" a răsunat din toate părţile 
din şirurile soldaţilor, pentru Impëratul, ca 
o dovadă de viu şi însufleţit patriotism. 
Abia au încetat urările „Să trăiască' şi 
corul regimentului a intonat imnul poporal 
cu text românesc, cântat de toţi oaspeţi. 
Cu o defilate tn adevër de model tn faţa 
comandantului Zednick nobil de Zeldegg, 
s'a încheiat aceasta parte a serbării. La 9 
ore înainte de ameazi s'a ţinut tragerea 
Ia ţintă a ofiţerilor şi soldaţilor, cu care 
ocasuue s'.iu împărţit mal multe premii. 
Prânzul de gală al ofiţerilor şi oaspeţilor 
invitaţi s'a dat in încăperile messe! ofiţeri
lor, începând la ora 1. In decursul dineului 
s'au ţinut mal multe toasturi. Comandantul 
regimentului colonelul Zednig nobil de Zel
degg a ridicat paharul pentru Impëratul, 
In aclamaţiunea generală entusiastă a celor 
de faţă musica regimentului a intonat imnul 
poporal. Abia a Încetat musica şi coman
dantul de Régimet într'o mSduvoasă vor
bire lungă lămureşte şi serbătoreşte în
semnătatea zilei. 

Pe urmă s'a mai toastat pentru oaspeţi 
tntre cari a fost aclamat mai ales căpita
nul de Metzerich care la Custozza a luptat 
ca sublocotinent. Într'o vorbire foarte cu
prinzătoare a pus preotul militar, Paul 
Boldea, militarismul tn lumina credinţei ; 
şi tntr'un avânt în adevër militar a docu-

Prinţul: (vesel) Urde? La Paris? 
Locotenentul Carey : Nu La Boulongne 

sur-mer. 
Dar' scuzaţi-me, că vë amintesc o dată 

penibilă. 
Era in 1871 în luna lui Ianuarie. Eram 

ataşat la ambulanţelele unei societăţi en
gleze : Britisch national for and to sick and 
momided in war. 

(Fruntea Prinţului s'a întunecat; a 
rëmas un moment fără a rëspunde, apoi 
adresându-se locotenentului Carly). 

Prinţul: Aţi păstrat oare-cari rela-
ţiuni din timpul şederei in Fran ţa? 

Locotenentul : (foarte-încurcat) Nu mai 
cunosc pe nimeni. 

Prinţul : (visător, vorbindu-şl sieşi) 
Boulogne-sur mer Pas de Calais, circumscrip
ţia credinciosului meu Levert. Ah ! dacă 
toate ar fl fost ca astea 1 

(Intorcându-se către Carey). 
Nu ştiţi cât de fericit më simt 

vorbind de Franţa. Fiind că gândul meu nu 
încetează o clipă de a sbura spre ea. 

Chiar de aici urmărec progresul zilnic 
al partidului bonapartist. 

Eată: eri am primit vestea, numirei 
în plin Paris, în arondismentul al VIU, a 
d lui Godelle, unul din cei mai înflăcăraţi! 
Pălăvresc, şi trebue săve plictisesc cu po
litica asta. 

mentat că militarismul este isvortt din 
credinţă. închină pentru comandantul Re
gimentului, pururea cavaler, pentru ofiţeri 
şi soldaţii regimentului. Generalul Hladisch 
mulţumeşte tn numele oaspeţilor şi urează 
Regimentului tot binele pentru viitor. Ur
mează o lungă serie de simpatice urări. — 
Soldaţilor li-s'a dat atât la ameaz cât şi 
seara un bogat menagiu. După ameazi fe
ciorii au avut petrecere. Furtunoasă admi
raţie au )rovocat cântecele poporale române, 
frumoase şi pline de poésie ; dar un interes 
cu totul deosebit au deşteptat jocurile naţio
nale poporale româneşti, tCăluşerul' şi .Bă
tuta', jucate de treizeci de soldaţi tn cos
tum naţional românesc. Căpitanului Filipek 
şi locotenentului Brad, sub a căror con
ducere s'a ţinut petrecerea soldaţilor, le 
revine meritul pentru strălucita, minunata 
decurgere a aceleia". 

Din străinătate. 
Noul guvern danez. 

Zilele trecute s'a tncheiat In Dane
marca o perioadă politică de aproape 30 de 
ani. Partidul din dreapta a fost nevoit să 
cedeze partidului din stânga cârma ţării, 
aşa că astăzi Danemarca are un guvern 
liberal-radical. 

Ministerul conservator de pân'acl, care 
tn Camera de sus nu avea decât doue vo
turi, ear tntre deputaţi, dintre 114 numai 
16 partisan!, tn sftrşit a demisionat. Ear re
gele, care aproape trei decenii a susţinut 
contra majorităţii parlamentului ministeril 
conservatoare, de astă dată a încredinţat pe 
Dentzert cu formarea noului cabinet. 

Membrii cabinetului sunt toţi liberall-
radicall. 

Noul prim ministru e în virstă de 56 
an! şi e profesor universitar de 27 de ani. 

E un om cu o vastă cultură modernă. 
In afară de presidenţie, el a luat şi porto
foliul externelor. Ministru al agriculture! e 
Hausen Ole, însuşi mare proprietar. Ministru 
al justiţiei, Alberti; al cultelor Stadii, fost 
înveţător de sat, care 'şi-a părăsit cariera 
Intrând în politică. Haqe, mare comerciant 
e la ministeiul de finanţe. E celebru ca orator 
şi I distins administrator. Sunt şi do! re
dactor! în noul cabinet : Hoerup, ministrul 
lucrărilor publice ; şi Sveresen, ministru de 
interne şi de comerciu. Răsboiul şi marina 
sunt tn manile generalului Madsen şi ami
ralului loehnhe. 

Locotenentul Carey: Vô cer iertare, 
tot ceea-ce mi-aţ! spus më interesează 
tn gradul cel mai înalt. 

Prinţul : (cu animaţie) Ah ! Franţa, ţeara 
mea iubită! 

Să nu credeţi locotenente, că numai 
din abiţie personală mő grăbesc să vëd trium
fând causa mea. Nu ! şi fiţi convins, vë vor
besc In toată sinceritatea. 

Nu voi să reintru în Franţa de cât che
mat de popor. 

.Totul pentru popor şi prin popor" 
este devizia mea. 

(Animându-se mai mult). 
Şi apoi pe urmă, de ce nu v'aş! 

врввѳ, cred sincer in misiune Napoleonilor. 
Dacă Dumnezeu a permis ca genera

lul Bonaparte să consolideze cunceririle Re
voluţiei, dacă guvernământul tatălui meu, 
continuând tradiţia Casei, a dat 20 de ani 
de prosperitate Franţei, aceste mar! opere 
nu pot române sterile, nu pot să piară cu 
Imperiile ; atât cât va mal române Bonaparte, 
cauză imperială va avé représentant!. 

Rëul care omoară republica este dis
pariţia patriotismului, este dispreţul legilor 
şi autoritaţei. 

Rëul care omoară armata este dispa
riţia spiritului militar. 

Pentru a remedia relele cari au o 
cauză unică, irebuesc reformele de ansam
blu, energic concepute şi viguros executate. 

Lambsdorf Ia Par is . 
Din St.-Petersburg se anunţă că tn 

cercurile politice de acolo se svoneşte că 
ministrul de externe al Rusiei, cancelarul 
Lambsdorf va pleca în curând la Paris, pen
tru a se présenta preşedintelui Republice! 
franceze, Loubet, membrilor guvernului fran-
ces şi în sftrşit, ca să înapoieze lui Del-
cassé visita ce acesta l-a făcut la St.-Pe
tersburg. Lambsdorf va pleca tn acelaşi 
timp când perechea imperială va pleca tu 
străinătate, ceea-ce probabil are să fie In 
luna Septembre. Tot tn cercurile diplomatice 
ruseşti se vorbeşte, că la întoarcerea sa diu 
Paris, cancelarul Lambsdorf va face visite 
de politeţă cancelarului Biilow la Berlin şi 
contelui GoluchowsJcy la Viena. 

* 
Isbucnirile lui Danilo. 

Din Cetinie se anunţă că Principele 
Danüo, la un prtnz dat tn onoarea minis
trului de rôsboiu Plamenatz tntr'un toast al 
sëu a spus, că Muntenegru nu vrea să cu
cerească Albania, ci un alt stat o doreşte 
aceasta, ear acel stat (face alusie la mo
narchia noastră) va găsi tn calea sa Turcia, 
Muntenegrul şi Italia. 

Micul principe se vede că e supărat, 
ca tn loc de drumuri de fer muscăleşti îl 
încunjură ţara cele austro-ungare. 

Scrisoare din Braşov. 
— 10/23 Iulie. 

— Instituţiuni şi oameni. — „Principiile' 
dlul Vlaicu. — Indrăsneală şi lipsă 

de control. -

Ce institnţiunl bune avem no! Braşo
veni! şi ce oameni slabi au ajuns tn 
fruntea lor! . . . Inchipuiţi-ѵё că vieaţa 
noastră culturală a ajuns să fie dirigeată 
de alde Vlaicu şi Saftu. Aceştia sunt tar! 
şi mar! la Eforie şi la sft. Nicolae; prin 
urmare şi mersul vieţii aşezămintelor noa
stre şcolare şi bisericeşti, tn mere parte, 
tot delà dânşii attrnă. 

Cine 'I Saftu, ma! bine a arëtat fostul 
ministru al României, dl Töke Ionescu, 
care-'l destituise pentru fapte Incorecte din 
slujba de profesor ce ajunsese îa România, 
pe temeiul actelor publicate în «Monitorul 
Oficial" al României. Dl Voina, actualul 
preşedinte al Eforiei, tmpedecase, Ia prima 
alegere, ca Saftu să ajungă preot la sft. 
Nicolae. Acum sunt Inso buni amici. Oare 
coborltu-s'a Voina la Saftu, ori fost-au 
totdeauoa de o pănură ? 1 . , Părintele Voina 
nici până azi n'a explicat chestia aceasta, 

Asta va fi, de va vrea Dumnezeu, o-
pera celui ds-al treilea Imperiu. 

Căci Franţa este unicul scop al vieţei 
mele: raţiunea mea de a fl este de a o 
servi, nu voi să spun de a salva. Asta nu 
voi să o facă de cât Dumnezeu. 

Locotenentului Carey : Nu credeţi Franţa 
coaptă pentru Republică şi pentru libertate ? 

Prinţul : In adevăr Republica este ad
mirabilă în teorie, dar de câte-ori a fost 
pusă tn practică nu a putut opri valurile 
crescânde ale demagogiei.... 

Ast fel prima republică a avut pe 93, 
ear a doua zilele din Iunie. 

De doue ori tn acest secol s'a găsit câte-
un om providenţial care a salvat societatea 
ameninţată. A treia republică a avut Co
muna, şi după represiunile teribile pe cari 
le deplâng, cred astăzi că s'a consolidat înlo
cuind pe mareşalul Mac-Mahon printr'un 
advocat ? EI bine, vë spun drept, regimul 
parlamentar, este condamnat dinainte. 
Constituţia din 1875, tn locul unui suveran 
ales de naţiune va da şase sute de tirani, 
şi aceşti tirani vor divisa patria. 

Dacă acest guvernament nefast va 
mai dura zece ani, doue zeci de ani, va 
cade tn cele mai :ele excese. Va fi revanşa 
oamenilor comunei, cari pe nesimţite şi tu 
mod legal vor lua locul oamenilor zilei. 

Va fi anarchie tn republică. îndure
rată, desnădăjduită, Franţa va chema cu 



L d când il sttÍDgl cu uşa, aruncă pe Saftu 
la responsabilitatea decedatului mitropolit 
Miron. 

De neexplicat este apoi cum a ajuns 
să-'l încalece pe părintele Voina secretarul 
seu (la Eforie) Vlaicu. Trebue să se ştie 
anume, că cel care invtrte toate şuruburile 
- sufletul, cum s'ar zice — la Eforie, este 
Vlaicu. Б1 face planul machiavelic, cum 
să fle ţinuţi tn frâu profesorii, cum să fie 
recompensaţi cel cari se dau după pör şi 
cum ea fie şicanaţi cel cu vederi proprii; 
el face .regulamente" privitoare la „ale-

; gerea şi distribuirea puterilor didactice" ; 
; păiintelo Voina aprobă şi subscrie tot, 
; flind preocupat şi ocupat tn primul rend 

cu chivernisirea moşiilor de prin România, 
pela arendaşii cărora făcond visite dese, 
86 înţelege că lucrurile dăscăleşti român la 
discreţia lui Vlaicu (cele bisericeşti le 
regulează Saftu)! Avénd spriginul- şi în
crederea deplină a Mitropolitului, aceasta 
ta urma prieteniei intime cu dl Eugen 
Meţiann (fiiul mal tinSr al Inaltpreasfinţiel 
Sale), Vlaicu al trocarilor nici nu se în
curcă In nimic, ci procedează ca în satul 
lui Cremene. Adevërat, că la toate afa
cerile, t l nu uită să accenîuezo .principiile* 
sale. «Cine munceşte mult aceluia să 'i-se 
plătească mul t 4 , — aşa zice el, mal ales 
când e vorba de profesori, cărora le-a şi 

tn vedere mărirea „apuntamentelor', 
cu o condiţie Inse: să muncească mal 

1 mult! Catedra devenită vacantă prin pensi-
: onarea lui Goldiş, să nu se mal îndepli

nească, de pildă, ci orele să fie împărţite 
profesorilor cari voesc leafă mal mare. 
Ear' măiestrul Dima, dacă voeşte să fie 
şi el in rând cu ceealalţl profesori, la 

I muncă şi leafă, să nu facă pe boierul, ci 
j aă dea lecţii de musică şi la — normala ! 
I Bine că nu-'l pune să itnveţe note pe 
^austerii lui nea [Sterică. . . 

Ca să dea însuşi probă de ce va să 
zică a munci, Vlaicu e destul să tnvoace 
că este : 

1. Director la şcoala 
comercială ; . . . . leafa 4000 cor. 
2. Secretar al Eforiei ; , 1800 cor. 
3. Profesor la şcoala 
gre eiscă; 400 cor. 

: 4. Comptabil la sft. 
í Nicolae; 800 cor. 

5. Traducötor la Ca
meră comercială . . , 200 cor. 

Pe lângă aceasta e companist Ia o 
; maro tipografie, la care anuarele şi tot 
I felul de lucrări de ale gimnasiulul, Şcoalel 
! comerciale şi Eforiei, desigur so tipăresc 

cu preţ destul de bun; dă apoi lecţii ele
vilor slabi delà Şcoala comercială. . . Cu 
un cuvent, om harnic, nu glumă. Om cu 
principii, — cum s'ar zice. Că ce ispravă 
face şi pentru binele public, câtă ru
menească învaţă pe QrecI şi câtă vreme 
perde cu elevii pe cari II meditează, asta-I 
altă chestie, care nu-'I de competinţa 
ziarelor, ci va judeca . . . istoria, se Înţelege : 
istoria pe care va scrise-o Saftu, de pildă. 

Cât priveşte acum Indrăseala acestor 
oameni, e destul să spunem că pe vremea 
crisei liceului, când cu procesul pentru 
rentă, domnii delà sft. Nicolae asurziseră 
lumea cu jertfele mari ce au făcut pentru-
ca liceul să nu se prăpedească. Neadavër 
s f runta t ! Căci liceul nu s'a susţinut pe 
acea vreme numai din ce s'ar fi dat delà 
sft. Nicolae, ci şi din ce s'a jertfit delà 
biserica din Cetate. Şi anume: ISsëmêntul 
Costi Ghecrghioan (păment vândut In parcele 
şi vila delà Tuşnad) şi lasëmêniul D. 
Iancevici. 

Cu toate aceste suma de 115.500 lei, 
primită delà guvernul României la 8 August 
1900 şi dobânzile de atunci şi până azi, 
dnii delà sft. Nicolae o ţin la denşii, n'au 
făcut parte din ea şi bisericeï din Cetate, 
care contribuise la susţinerea liceului pe 
când acesta nu primise renta delà guvernul 
român. 

Dacă ar fi un control drept din 
partea veneratului Consistor, desigur că 
lucrurile ac33te n'ar fi permis să se tn-
temple. 

Noutăţi 
ARAD, 27 Iulie n. 1901. 

Bucurie în familia moşteni
torului de Tron. Principesa Sofia 
Hohenberg, soţia archiducelul moşte
nitor de Tron Francise Ferdinand, a 
dat naştere unei princese, Mercurî, 
în castelul Conopist din Bonomia. 
Atât mama cât şi fiica sftnt deplin să
nătoase. 

* 
Archidueele Iosif Ia Chişineu. Archi-

ducele Iosif împreună cu adiatul Klobuciar 
însoţit de o numeroasă suită a sosit la 
Chişineu, ca să-'şl visteze domeniile. In cas 
telul seu a dat un prânz mare, la care am 
participat oficial mal mulţi membri al comunei. 

* 

O frumoasă nuntă. Astăzi la 
orele 11 s'a celebrat în catedrala 
din Arad căsătoria dlul Dr. Ioan 

Raţ candidat de advocat, cu gingaşa 
doamnă vöd. Georgina Roşescu n. An-
tonescu. Naşi au fost, Magnificenţa sa 
dl Ştefan Antonescu din Siria şi d-na 
Dr. Sever Ispravnic. 

Ceremonia religioasă a îndepli
nit-o preotul-capelan Bodea, din loc. 

Un public numeros, aproape în
treagă elita societăţii române din 
Arad a asistat. 

Tinerel perechi îi urmă toate 
fericirile ! 

• 
Cursul administrativ din Mureş Oşor-

heiu, s'a încheiat Duminecă, tn 14 iulie 
n. a. c. La examenul final s'au supus 69 
candidaţi dintre 78, câţi au fost înscrişi la 
Începutul anului. Dintre cel înscrişi cam a 
treia parte au fost Români. In urma ex
amenului final, Ia care au fost supuşi prin 
sorţire, au eşit cvalificaţi cu distincţiune 
10 candidaţi, dintre cari 6 Români, 3 
Unguri, 1 Ѳав ; cvalificaţi (parte cu unani
mitate, parte cu maioritate de voturi) au 
fost declaraţi 54 ; ear' 5 Inşi au fost res
pinşi pe câte 3 luni. Românii distinşi 
sunt: Victor Florian (comit. Sibiiu), Octa-
vian Opriş, Nicolae Tftmaş, (comit. Făgăraş), 
Eugeniu Tătar, George Ilea şi Ioan Magdu. 
Exemenul s'a Început In 2 Iulie n. cu cel 
scrioturistic, care s'a ţinut 3 zile; ear' din 
5—14 Iulie n. a fost examenul verbal. 
Examinarea s'a făcut prin doue comisiunl, 
dintre cari la una a fost preşedinte di
rectorul cursului Dr. Molnár Gábor, ear' 1я 
ceealaltă comisie fişpanul comitatului Mureş-
Turda Mikó Árpád. 

D'ale capitalei. Consiliul comunal al 
Vienel a trimis o scrisoare comunei Buda
pesta, pe plic cu adresa Budapest ear tn 
scrisoare adresată consiliului comunal din 
Ofen-Pesth. .Patrioţii* părinţi al capitalei 
vëd tn aceasta o .copilărie*, Jeşl se su
pără aşa de rëu, încât chiar prin canalul 
,Pesti Naplo* înjură şi ameninţă pe „bat
jocoritorii conştiinţei naţionale maghiare' . 

Dacă-1 copilărie ceea-ce fac vienezil, 
oamenilor serioşi din ,fb* ЕЗ székváros", de 
ce ѵб perdeţl sărită şi vë revoltaţi ? Vë 
ocupaţi copilăreşte, până şi în prim-articol 
de ziare de .calibru europenesc' de ,tncă 
patinaţi!' din .Bées". Căpăţinoşl mal sun
teţi 1 

* 

Krüger şi moartea soţiei sale. Din 
Amsterdam se telegrafează, că bëtrânul 
preşedinte Krüger primind ştirea despre 
moartea soţiei sale, fù năpădit de lacrimi 
şi zicea: , 0 draga mea Sanna, sermană 
Sanna! Ai fost un suflet nemărginit de 
bun. Numai odată ne-am maniat puţintel, 
la 6 luni după cununie*. Bë'rânul pre
şedinte a rugat apoi pe cel din giurul lui 
să-'l lase singur. El Ingenunchià şi se 
rugà timp îndelungat. Luà apoi biblia şi 
se cufunda tu cetirea sf. scripturi pasă când 
oboseala ÎI aduse somnul recreator. 

K mari strigăte un salvator şi va cade pe 
^manile unui aventurier. 

Pentru mine, tn sufletul şi tn conşti
inţa mea nu voesc ca ţeara mea să cu
noască astfel de nenorociri. Dacă va voi 
Dumnezeu, mândru dejnumele pe care tl port 
voi încerca să salvez pentru a treia oară 
patria mea. Eată scopul meu, locotenente ; 
eun altul mai nobil? — 

Prinţul s'a animat vorbind, a pronun
ţat ultimele vorbe cu o impetuositate juve
nilă. 

Locotenentul Carey nu a Încetat un 
singur moment a l privi cu o neclintire 
ciudată: un zimbet amar ti încreţeşte bu
zele. In momentul când se pregăteşte să-i 
respundă, cafrul care ti serveşte de con
ductor se apropie, li vorbeşte la ureche, 
apoi arată orizontul. 

Dintr'o Băritură locotenentul se ridică 
apoi vorbeşte Prinţului. 

L o c o t e n e n t u l Carey : Scuzaţi më 
[Principe, omul «cesta pretinde că a zărit 
[unZulus urcând dealurile — uit aţi-vë în 
d̂irecţia asta. Ar fi prudent să ne urcăm 

cai, de şi par foarte puţin probabile 
lisele lui, de oarece ţeara pare cu totul 

părăsită. 
(Prinţul priveşte în direcţiunea ară-

Prinţul: — Nu vëd nimic. Nu importă, 
aveţi dreptate. 

De altminteri e târziu, domnule, bine 
voiţi a da ordin să se înşele caii. 

Ordinul este repede executat. In 
câ t eva minute locotenentul Carey şi cinci 
oameni sunt pe cai, gata să plece. 

Soldatul Roger se sforţează eă apuce 
calul, care nu se lăsa. 

Prinţul este ocupat să arangeze frtul 
calului. De odată izbucneşte o violentă des
cărcare de muschete. 

E o bandă de Zuluşi—mal bine de 50 
— cari ascunşi tn ierburi şi porumb s'au 
ttrlt până la .Kraal* şi atacă mica trupă. 

Imediat ce au tras focurile — focuri 
cari de altminteri nu au atins pe nimeni 
— Zuluşii asvtrl armele şi se aruncă cu 
zagaia tn mână, scoţând strigăte formidabile. 

Usutis 1 Usutis 1 Iată laşii Englezi 1 

Locotenentul Carey şi cinci tovarăşi 
lăsă frtul liber cailor şi fug spre coline ; tn 
învălmăşeala atacului nici unul nu gân
deşte să se întoarcă. 

Trecând pe lângă prinţ un voluntar, 
numit Letok, îl strigă: 

— Grăbiţ;-vă d-le I Aruncaţi-vă pe cal ! 
Prinţul a rëmas singur. 

Voeşte de asemeni să sară pe şea 
spre a-şl întâlni tovarăşii, dar printr'o fa
talitate inexplicabilă şeaua se sfîşie. 

înţelegând că totul e sfîrşit îşi trase 
sabia tşl scoase revolverul şi se pregăti sâ-şl 
plătească scump vieaţa. 

De şase ori 'şi-a descărcat arma şi 
patru Zuluşi sunt la picioarele sale. 

In jurul lui zagaele plouă. 
Nemişcat, cu capul gol, lupta numai 

cu sabia, parând loviturile care II vin din 
partea stîcgă. In curând braţul sëu a fost 
deşirat şi redus tn bucăţi. 

Cu toate aceste Prinţul rëmâne în pi
cioare. 

O zagae, pornită din depărtare tl is-
beşte ochiul st tng; o alta tl sfărtmă falca. 
De data asta prinţul nu poate să-'şl oprească 
un strigăt de durere. Cu toate acestea prin
ţul luptă înainte. Se ridică pe un genunche 
şi cu braţul rëmas liber continuă a da lo
vituri. 

Cu figura tumefiată, tnsâogerată, cn 
braţul tn bucăţi, avônd 17 lovituri, toate 
primite pe Ia spate, prinţul imperial este 
tncă tn picioare ! . . . 

Cu toate acestea mâna, tn mod in
conştient lăsă să-I cadă arma, capul II cade 
pe piept, buzele tl murmură uşor : 

. . . Mamă . . . Dumnezeul meu . . . Franţa 
Zuluşi se reped cu strigăte la cada

vrul sëu. 

Hymen. Dumitru A. Mosora şi Meria 
Turdeşan, anunţă celebrarea cununiei lor 
pe Dnminecă 15/28 Iulie 1901, la 4 
oare p. m. în biserica mare din SOLISTE. 
Felicitările noastre I 

f Mitropolitul Clement al Bulgariei, 
care delà căderea lui Stambulow a avut o 
mare influenţă tn politica Bulgariei, a mu
rit. El a fost conducătorul delogaţiunel bul
găreşti la Petersburg, câştigând împăcarea 
Rusiei cu Bulgaria, prin botezarea princi
pelui Boris tn legea ortodoxă. A fost tot
odată un distins publicist bulgar. 

• 
Conte şi servitor. De eurênd » murit 

Ia Boriin mult cunoscutul conte Dalles. De
functul era un gentilom decăzut; avea o 
mică rentă şi locuia într'o mică odăiţă la 
etajul al patrulea al unei case din Invali-
denstrasse. Locuia cu el un singur servitor 
anume Iopf, care 11 făcea natural toată gos
podăria. Cu toate astea, vecinii, cari ve
deau In fiecare zi pe servitorul Jopf da-
cêndu-se Bă ia dimineaţa cafeaua stăpânu
lui sëu delà cafeneaua din apropiere, ear 
dejunul şi cina dintr'un restaurant vecin, 
observară că servitorul Jopf semëna foarte 
mult cu contele Dalles. In cele din urmă 
se află că servitorul şi contele erau una ŞI 
aceeaşi persoană. Contele, părendn-'i-se 
prea ridicul să n'aibă un servitor песеаяг 
rangului sëu, şi cum n'avea bani, se gândi 
să facă tot el şi pe servitorul Astfel, când 
trebuia să represaainte pe servitorul, se 
Îmbrăca Într'o livrea frumoasă ca nasturi 
auriţi şi pe cari se afla coroana de conte, 
şi când trebuia să fie In rolul gëu, se îm
brăca In redingotă, cu ghete de [lac, cu 
joben şi cu mănuşi .gris perle*. 

• 
Prînzurile soacrei. Un curios proces 

se va desfăşura tn curtnd înaintea tribuna
lului din New-York. D-na Rachel Eager a 
dat tn judecată, cerênd 250 dolari, pentru 
cheltuiala ce a avut cu prînzurile date lui 
Filip Senior, care era să-'l devie ginere, în 
timpul când venea să facă dragoste cu 
fiica sa. Nu se ştie ce résultat va avea 
acest proces unic In felul seu. 

• 
Mister regal. .World" din N<-w York 

publică un articol senzaţional, anuoţând 
moartea unei persoane cunoscute sub nu
mele de d na Kent, şi caie n'ar fi alta de 
cât fiica mal mare a prinţului consort al 
Angliei şi a reginei Victoria. D-na Keut, 
care locuia la New-York de 14 ani, a'a 
născut la 21 Noembre 1840. Aceasta e i e 
rnai data naş terel tmperătesel Frederic a 
Germaniei şi .World* afirmă că e'* făcut 
o substituire şi că priucesa Victoria, viitoa
rea tmperăteasă a Germaniei, a luat local 
d-nel Kent. Ziarul din New York îşi ur
mează ancheta asupra naştere! misterioase 
şi romantice a d-nsl K'jnt, care a trait 
mulţi ani Ia Paris, unde ea primea regulat 
o pensie ce 'I era plătită de către un cler 
gyman, reverendul E'iwad Bouverie. din 
Coleshill, tn numele familiei regale. L i 
moartea reverendului, aceeaşi pensie 'i a 
fost plătită de către John Brown, vizitiul 
reginei Victoria. D-na Kent scrisese UD. 
volum asupra naşterel sale, volum a curai 
publicare a fost oprită tn Anglia şi Gar| 
mania. 

* 
Zarzavaturile (legumlle) şi săneti tea. 

Spanacul are foarte mult fier si e foarte 
bun pentru tineri şi pentru cei lipsiţi de sânge ; 
lucrează bine asupra nervilor. Tot aşa păpădia 
verde ca salată. Ţelina lucrează asupra ner
vilor, lecueşie reumatismul şi darenle ner
voase. Pătlăgelele roşi sunt bune pentru 
ficat şi au multă pucioasă, care e de lipsă 
pentru nervi. Morcovii şi păstârnacii fac 
poftă de mâncare. Salata şi crastaveţi! ră
coresc. Ceapa e bună pentru stomacurile 
leneşe. Ustoriul şi măslinile ajută circula
ţia, sporeşte sucurile stomacului. Hrea-
nul ajută mistuirea. Ridichea face poftă de 
mâncare. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Londra 26 Iulie. După-cum află 

„Daily Express'1 din Amsterdam, pre
şedintele Krüger va pleca la Haga, 
cu suita sa, să se înţeleagă acolo cu 
amicii sei asupra oare-căror propuneri 
de pace. Ziarul amintit crede a fi 
bine Informat, susţinend că impëratul 
Germaniei e aplicat să-'şl ofere servi
ciile părţilor ce se răsboiesc. Even
tual, ar fi ca Krüger să facă guver
nului englez propunerile pentru pace. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Bussu Siriana. 
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Bănea generală de as igurare mutuala. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 3 8 - ÎN SIBIITJ. 

asigurează pe lunga cele mai favorabile condiţiuni : 
1. in contra primejdiei de foc şi de explosion!; ciadul de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
3. pe viaţa omului In toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severvn, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

î m p r u m u t u r i ieft ine pe amortisaţ ie 
Recomand lu atenţiunea on. proprietari de pâment şi proprietari 

de case în Arad-centrn, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 
împrumuturi ieftine amortisaţionale ou amortisaţie de 

1 6 - 5 0 a-L 
Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 

de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de Intabulare. 
Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numöroai inşi 

i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pămont şi proprie
tari de case, ca în propriul 1er interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de * o / 0 47a s i e°/0 

pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 453 12— 

S z ü c s F . V i l m o s 
ÁRAD, Fé-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Bespuns se dă numai dacă la întrebările ce se fac se adungă şi marcă poştală. 

Madlácitna 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Á D L A C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarialâ; ear deponenţii primesc după hanii depuşi 5°/o 

interese. 

546 — 2 1 Direcţ iunea . 

Muresanul 

Ш£3 

institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 
M A 1 I A - R A D N A . 

F u n d a t ş i desch i s în 15 N o e m v r i e 1897. 
Capital social fl. 40.000, în 400 acţiî de fl. 100. 

Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţ! până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutui 
plăteşte contribuţia erarialâ ; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi până la 1000 5% de la 1000 în sus 6% interese. 

569 —21 Direcţ iunea. 

239—1901 

végrh. ggàm. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a lippai kir. jràebirosàg 1901. évi V. 
4 2 és V . 181 szàmu vègaése következtében Dr. Morariu Valér m.-radnai 
ügyvéd által képviselt „Lipovana" tak. és hit. intézet javára, Bocu Elena 
és trsa ellen 100 és 800 kor. s jár. erejéig 1901. évi február 22-én foga
natosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 808 kor. 50 
fiillére becsült szobabeli bútorok, könyvek, ruhák stb.-ből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a lippai kir. járásbíróság 1901. évi V. 42 és 
181/1 számú végzése folytán 100 kor. és 800 kor. tőkekövetelés, ennek 
járulékai erejéig Lippán alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. évi 
j ú l i u s hó 30-ik napjának dé le lőt t i 8 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
é r i n t e t t ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-a értelmé
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsàron 
alul is el fognak adatni. 

Kelt Lippán, 1901. évi július hó 9. napján. 

621 1—1 
Paska Emil, kir. jbirósagi kiküldött. 

Ф 
h 
Ф 
ö 

( H 

RS 

* 
+» 
fi 
O 
© 

> 

Ф 

CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi Ше afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţifcurile şi ciupiturile de versat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, ca rora le face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindec'ă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest всюр Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa ou 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi Încreţiturile, ciupiturile de bubat spalte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a vöretuluí. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 553 4 6 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care porul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea porului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bohus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
Arad, strada Deák Ferenoz Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 
Domnul Moritz Poliak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 

Se află de vênzare la drogueriile ; Bras», Economul & Co., Ш. Stoinescu, 
I. Tetzu, I. Zanflresen şi în en gros şi détail la Fraţii Albaehary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta ѳ şi următoare» ţygi&TQL&V 
D-iül Gntori Földes Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentra efectul Ъші 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ionaşcu, artista la Teatru Naţii nai. 
Tipografia .Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Вагеіапм. 


